

■ Процентът на отговорилите домакинства (съгласили се да участват в изследването) е важна характеристика при реализацията на извадковото изследване на домакинските бюджети, тъй като показва в каква степен е спазен принципът на случайния подбор в отделните страни (табл. 3). Величината на тази характеристика, независимо от обстоятелството, че в някои страни се извършва заместване на домакинствата, отказали да участват в изследването, оказва повече или по-малко негативно влияние върху достоверността на оценките за домакинските бюджети. Данните от таблицата показват, че с изключение на Чехия и Словакия, процентът на неотговорилите за останалите страни е в границите от 25 до 40 на сто.

■ Организацията на изследванията на домакинските бюджети в представените страни е различна (табл. 7). Очевидно в отделните страни това се дължи на редица причини, свързани с необходимите средства за осъществяване на наблюденията, социално-икономическите условия на извършващия се преход към пазарна икономика, психологическия климат и доверието на населението към държавните институции, както и към поставените цели на изследванията на домакинските бюджети. Независимо от тези обстоятелства, трябва да се отбележи, че стремежът на всички страни е да дадат представителни и достоверни данни за социално-икономическото състояние на домакинствата за календарната година. Реализацията на тези стремежи са резултат от приложението на два основни подхода, а именно: чрез интензивно попълване на дневник, данните от който директно представят социално-икономическото състояние на отделното домакинство през определен период от време (например разходи за хранителни стоки), т. е. отразяват се събития с по-голяма честота; чрез попълване на въпросник с данни за бюджета на отделното домакинство, като се имат предвид минали периоди от време (например разходи за услуги и стоки за дълготрайна употреба, т. е. отразяват се събития със сравнително по-малка честота).

■ Използваните номенклатури за видовете разходи в изследванията на домакинските бюджети за отделните страни е от съществено значение при осигуряването на сравнимост на крайните резултати (табл. 8). Реална възможност за постигане на максимална международна сравнимост е използването на разработените международни класификации COICOP/PROCOME. Основните проблеми за приложението на тези класификации са свързани с националните особености, различията в социално-икономическото развитие и в крайна сметка с различията в конюнктурата на пазара в отделните страни.

■ Във всички представени страни от Централна и Източна Европа данните от изследванията на домакинствата се използват от правителствени институции, фирми, изследователски институти, за статистически разчети, изследване на бедността и други.